探寻银发经济的"浙江密码"②

这家养老机构缘何没有"老人味"



见习记者 熊方嘉

近日,记者走进杭州 市拱墅区石桥街道爱心老 年之家,瞬间颠覆了对养 老院的刻板印象。这里整 洁明亮,温馨而充满生活 气息。最令人意外的是, 面对记者的突然到访,机 构内每个房间都没有任何 令人不悦的"老人味"。而 该机构入住的老人中,超 八成属于高龄、失能或失 智老人,还包括杭州市拱 墅区12位特困与低保老

在与爱心老年之家 "大家长"、院长李青的交 谈中,记者找到了机构二 十年如一日保持"清爽"的 秘诀。



从老人抗拒 到让"无异味"成为常态

2006年,因前期服务获得政府认可,李青 承接了杭州市上塘街道敬老院的运营。刚接 手,团队就面临巨大挑战——院内异味在大 门外都能闻到。部分老人对清洁工作十分抵 触,不仅不配合,甚至与工作人员发生冲突。

李青带着护理员一点点啃"硬骨头":找 不到合适的干净衣物,自掏腰包买新的;面对 尿失禁老人不愿提及的尴尬,她把观察融入 日常,路过老人房间时多留意被褥是否异常, 陪老人聊天时关注他们是否频繁调整坐姿。

"老人不是故意为难我们,只是对我们还 不信任。"李青说。

从业二十余年,李青对"干净"的要求从 未松懈。她常对团队成员说,异味不会凭空 消失,必须找到根源才能彻底解决。一旦闻 到隐约异味,她会顺着气味仔细排查。正是 这份对细节的执着,让"无异味"成为了这里 的常态。

"抠门"仅对自己 注重专业服务与人才培养

谈及为何如此执着于养老事业,李青透 露,与她的奶奶有关。李青的奶奶患有阿尔茨 海默病,随着病情加重,家中已无法提供专业 照料。数十年前的杭州,养老机构尚未如今天 这般蓬勃发展,资源相对紧张。那时,她带着 奶奶跑了多家养老院,均被拒之门外。

也正是这段经历,让她找到了人生的方 向:让像奶奶这样有需要的老人,都能获得应

因此,即便机构逐渐"做大做强",李青始 终坚守"物美价廉"的原则。她将开销"抠"到 极致,曾身兼数职,从凌晨4时起床买菜做早 饭,到夜里每两小时帮老人翻身。

但李青的"抠"仅对自己,在提升服务专业 性和人才培养方面,她却格外大方。

定期组织考试、开展技能比拼,先后派出 三名员工赴日本学习先进养老理念,力求将最 基础的翻身、喂饭等服务做到既专业又贴心。

在她的坚持下,养老院的护理团队个个经 验扎实、责任心强,成了老人们最信赖的"家 人"。团队先后获得杭州市下城区养老护理员 技能大比武三等奖、下城区养老机构"安全生 产月"消防知识竞赛第一名等荣誉。

李青始终抱着"政府需要我、老人需要我, 就继续做"的信念,希望更多老人能在爱心老 年之家真正找到"家的感觉"。

┃ 五年成绩单 ┃

关爱弱势群体 构建温情社会

浙江省在"十四五"期间,以"共同富裕示 范区"建设为总抓手,将低收入群体的养老问 题作为民生保障的重中之重,着力构建覆盖 全面、城乡统筹、权责清晰、保障适度的多层 次养老保障体系,取得了显著成效。

提高基础养老金标准,筑牢收入保障"第 一道防线"。连续多年上调城乡居民基本养 老保险基础养老金最低标准,待遇水平位居 全国前列,增加了包括低收入老年群体在内 的参保居民现金收入。浙江省城乡居民基本 养老保险基础养老金最低标准从2020年的 每人每月155元,提高到2025年的每人每月 240元。地市标准均已超过300元。

完善养老服务补贴制度,实现"按需施 救"。建立了与经济困难程度和失能等级挂 钩的养老服务补贴、养老护理补贴制度,并推 动补贴从"补供方"向"补需方"转变,让低收 入失能老人有钱购买服务。根据浙江省民政 厅数据,享受养老服务补贴、养老护理补贴的 老年人75万人,基本实现了对经济困难的高 龄、失能(失智)老年人的全覆盖。

强化兜底保障,实现"应保尽保、应养尽 。全省特困人员基本生活标准普遍按不 低于当地上年度城镇常住居民人均消费支出 的50%确定。对低保对象、特困人员、残疾 人、低保边缘户等困难群体,参加城乡居民基 本养老保险由政府给予代缴,2024年全省共 为32.5万名困难人员实行了代缴。

推进养老机构提质增能,重点满足刚需 群体。"十四五"期间,全省新增养老机构床位 (主要面向失能、失智老人)约5万张,其中很 大一部分用于保障低收入群体。大力推进养 老机构的"认知障碍照护专区"建设。至2024 年底,全省已建成认知障碍照护专区床位 2.55万张,重点收住重度失智老人。

缩小城乡区域差距,推动基本养老服务 均等化。通过"海岛支老""区域协作"等创新 模式,将优质养老资源和政策向山区和海岛 等薄弱地区倾斜,确保低收入老年群体不分 地域都能享受到基本养老服务。自2021年 启动"海岛支老"行动以来,已累计派出多批 专业养老团队支援海岛,惠及百余个海岛上 的数万名老年人,其中大量是低收入老人。

这些举措和数据充分表明,浙江在"十四 五"期间,不仅在经济上领跑,更在关爱社会 最弱势群体、构建有温度的老龄社会方面,走 在了全国前列,为"浙里康养"金名片提供了 坚实的民生底色。